

Megjelen minden vasárnap.

lapfőigazgató és felelős szerkesztő:

RÁTH GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sopron, Ó-gabonafér 18. sz.

ELŐRE

FÜGGETLEN KRITIKAI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRÁK

helyben házhoz szállítva vagy időre

postán kifizető:

éves ár 6 K - 1

fél évi 3 K - 1

negyed évi 1 K 50 l

Egyes szám ára 10 fillér.

Bírdetéseket felvesz és juttat

nyosan közül a kiadóhivatal.

A kereskedelmi- és ipari érdekek védelme és az igazságszolgáltatás.

Jogi életünk egyik kiváló tagja egy évtizeddel ezelőtt azt szokta volt mondani, hogy Magyarország a 40 koronán aluli és 1000 koronán felüli ügyekben nincs igazságszolgáltatás. Ezt a kijelentést úgy kell érteni, hogy a 40 koronán aluli ügyekben a községi bíróságok divik, amely a jogszázi tevékenységet szinte kizárja, az 1000 koronán felüli ügyeket a rendes eljárás mellett tárgyalják, amelynek viszont hosszadalmassága zárja ki a szorosan vett igazságszolgáltatást. Így volt ez akkor, ma azonban már egyáltalában nincs igazságszolgáltatás Magyarországon, mert a 40 és az 1000 korona közötti ügyek elintézése is oly hosszadalmassá és körülményessé vált, hogy elintézésük időtartamára nézve a rendes perczélveteledek.

Szinte megfoghatatlan az a türelem, amellyel az igazságszolgáltatás körül érdekelt körök a ma fennálló rettenetes és napról-napra kétségbejött állapopot eltárik. A somnás ügyekben, hog normális állapotok mellett a legideálisabb ítelkezés folytathatja, a 4-6 hónapos terminusok napirendben vannak. Hiszen ha az adós a kifizető tárgyaláson megjelenve vagy magát képviseltetve, akár a legképtelenebb kifogásokkal el, a második hatánap máris hónapokra kitölik, mert a bíróság túlterheltsége folytán a legközelebbi hatánapot ilyen távoli terminusra kénytelen kitűzni. Hogy időközben az adós jókat nevet a markába és a hat hónap alatt ugyancsak kigondol újabb kifogást, amellyel a második tárgyaláson fog előállni, az csak természetes. A harmadik tárgyalás azután már 8-10 hónap múlva lesz és hogy a hitelező, ki követelését per után szeret megmenteni, az lípék folytatott pernek azután mekkora hasznát látja, azt tovább fejtegetni felesleges.

Az igazságszolgáltatásnak éppen annyira kellek az, hogy gyors legyen, mint az, hogy jó legyen. Bíróságaink működésével azonban úgy vagyunk,

mintha a fűzőtlenség mentőfeszendőj a veszedelem kifőrése után két hétre érkeznének a baj színhelyére.

Csodálkozom tehát kereskedőink és iparosaink felett, hogy anyagi érdeküket ily érzékenyen érintő ügyben mindaddig mílsem tettek. Határozottan merem állítani, hogy kereskedőink és iparosaink dubioz-kontója nagyon is számottevő százalékkal javulna, ha bíróságaink úgy működhenek, amint azt az adózott polgárok modern államtól joggal elvárhatják. És itt nemcsak az effektive behajthatatlan követelések összegét kívánjuk számbavenni, hanem egyuttal azt a demoralizáló hatást is, amelyet ezek az állapotok az adósok fizetési készségére gyakorolnak. Mert egészen másképp fog az az adós fizetni, aki az államnak a bíróságokban rejtő kényszerítő hatalmát élve maga felett lebegni, mint az, akinek attól mit sem kell tartania.

Fináncpolitikai szempontból az igazságszügyi illetekkel az állam nem tekintheti bevételi forrásnak, hanem az ezen a réven szerzett jövedelmel az igazságszolgáltatás céljaira és a bírósági állapotok javítására volna köteles fordítani. Kormányunk azonban ezt az elvet a legvakmerőbben sérti meg, mert a jogi illetekkel befolyó és évről-évre növekvő bevettelt nem fordítja a gyakorlatos állapotok szánására.

Ezen tehát segíteni kell. A bíróságok maguk ilyen irányu mozgalmat — a dolog természetéből kifolyólag — nem indíthatnak. Az ügyvédi kamarától erélyes föllépést szinten nem várhatunk. Az ügyvédi egyesület, mely a bajok orvoslására talán tekintélyt fenforgása mellett talán képes volna, nehézes szervezeti és ritkán illesezik. Az ügyvédképviselektől pedig — akik a parlament tagjainak majd egy harmadát teszik — ugyan alig várhatunk erélyes mozgalmat a kormányval szemben. Hogy miért, azt a miniszteri ajánlások tudják a legjobban. Egyedül a kereskedelmi- és ipari érdekeképviseletek azok, amelyekről e téren segítséget joggal remélhetünk és várhatunk.

És itt újból nem győzők eléggé csodalakozni, hogy testületeink ez irány-

ban szavukat még sehol sem hallatták. Vagy talán nem ismerik a bajokat, amelyek e téren még orvoslásra várnak? Ezt ugyan alig hiszem, hiszen tagjaik bizonyára már mind voltak abban a szerencsétlen helyzetben, hogy hazánkban pórt kellett folytatniok. Vagy nem látták be azt az érdeket, mely őket egy jó igazságszügyi szervezethez fűzi? Ezt szinten nem hihetem, mert miután Magyarország az az ország, ahol legfőképpen pöröködnék, tehát itt áll leginkább a gazdasági köröknek érdekében, hogy az igazságszolgáltatás nemcsak jó — e téren is van ugyan, de sokkal kevesebb panaszolt való — hanem gyors is legyen.

Nem érhetetlen célért folytja itt a küzdelem és bizonyára eredményesen, ha azt az érdekeltység a maga tekintélyével venné kezébe.

Drágaság, élelmiszer uzsora, jour taxe.

III.

De nem csak drágán táplálkozunk, hanem rosszul is. Mindeneset rosszabul mint keleti szomszédjaink.

A belügyminister új javaszekek, hogy az országban nem tudja a tuberkulózis lokalizálni, pedig ennek ellenszere sokkal egyszerűbb mint a nagy közönség képzeli. Ha minden csináit, munkás és polgár házául ténen vagy legalább kecske volna, mely a legjobb és legteremtősebb tejet szolgáltatja, úgy a tuberkulózis öldöklő ereje gyorsan fekezne lenne. Hamisított tejel, vízzel, savóval és krétaporról süritett le nem táplálja esszenőinket és így a gyűlés körül szembem nem is birnak elég ellenálló képességgel. De a míg a kecske a háztartásokban hiányzik, addig más szociopolitikai intézkedésekről kell gondoskodnunk.

Az örölt fűszerek fűszerezéssel, a málna-zöpp burgonya sryppal, az emberi élvezetekre gyártott ecet acidum acetikummal, mely a nyálhártyákat támadja meg és gyulladásokat okoz, lesz hamisítva. Sőt a hamisítás oly gyakori, hogy az állatgyógyászatban használt legemléib szerek korpával és kukorica liszettel hamisítják.

A csokoládé kakaóhéjjal, keményítővel és liszettel hamisítják, a természetes olajbogyó olaját (alixi olaj) hazai zseteinkben hibba keresnek, mert helyette sámalaját és földi-olaját árusítanak és így csak a kereskedő is, bár jóhiszeműleg, mert nem ő hamisítja az

Gummisarok, cipőkrem, cipősámfa, cipőkötő, szallagtartó, gyöngycsokor
és mindenemü diszmnü bőrök nagy választéka.
Világhírű „O'SULLIVAN” gummisarok
és „IDA” cipőkrem egyedüli raktára

FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA
bőrkereskedésben
SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20.

STESSEL SIMON tüzifa, épületfa és szőlőkarók raktára (Sopron, Deák-tér 4. sz.)

élelem cikkeket, hanem öt csapják be vele. — Ein betrogenen Betrüger! Hiszen köz tudomásu, hogy a szomszédos Ausztria élelmiszer üzleteiben külön „magyar osztály” van szervezve, mert a mit az osztrák törvény forgalmába hozni tilt, az Magyarországnak nyílt ajtóra talál.

Kérem tehát a tekintetes Kamarát méltóztatása oda hatni, hogy a kormány mellobb az élelmiszer hamisítás ellen törvényt alkosson és a tudomány mai állásának megfelelő

Codex alimentariit

iktasson törvénybe. Ennek büntető részei a legulsóbbak legyenek és a törvény elleni vétők szabadságvesztés büntetéssel sújtassanak. Amig pedig közzéadásunk állomása nincs, a Codex alimentariit a királyi bíróságok hatáskörébe kellene utalni. A törvény megalkotását megelőző anquéten a gyáros urak lehetőleg mellozni javaslomán, mert sajnos, közzéadásig életünkben mindig az érdekeltek fele a szakközvegyek törvényközök, ami épp oly anomália, mintha például a tolvajok, hamisítók és fevegnek volnaának a büntető törvénykönyv megalkotásánál a szakértők. Szaguro intézkedést kérek, mert az apagyikolnás is szigorub büntetéssel érdemel az az egyen, aki tudva és anyagi érdekből embertársai egészségét megmégteljezi, alássa.

Schwartz Gusztáv

Nagykanizsa.

SZEMLE.

* A **tidüvész veszedelméről** tartott előadást Steiner Miksa dr. fi. hó 4-én a Soproni Polgári Egyesület egyélt helyiségében szép és lelkes közönség előtt. A világotat specialistáknak felhívom, hogy az országunk és a külföld, de különösen Sopron és szomszédos vidékén, tudóvész elleni övntévedéséi között és az a szomorú statisztika, melyet utolsó számunkban közöltünk a tudóvészről, mintegy megvilágítást nyert a bemutatott s kirívó maradáságunk szegyetlenek elsősböghében. A hangos öjjelekkel fogadott előadást követő megbeszélés azonban még szomorubb, szinte lesújtó tényeket juttatott napvilágra. Többek között megállapítást nyert, hogy a vármegyének sikerült Czirák gróf, a tudóvészek lelkes és áldozatkész támogatója és egyáltalán, akinek máris sikerült volt 10 000 korona kormánytámogatást biztosítani oly infézet felállítására, mely a szombathelyhez hasonlítóan, külföldi mintára a tudóvész elleni küzdelemben az informator szerepét viselni. — Nem tudni mi okból megkerülendő 5000 korona kormánytámogatást kijárni magának.

A támogatás folyósításáról még a múlt év május havában értesítették a vármegyét, de erről a köztörvényhatósági bizottságnak megértesíteni sem tartotta érdemének. Nem különben szóba került Dénesfa lelkes és díszreterelő példája, mely erre a célra gyűjtés útján szerzett 541 koronát becsesített rendelkezésre, ami azonban oly régen volt, hogy ezt a pénzt ez idő szerint már az általános feledés penésze emészti, ly körülmenyek között aztán nem is esoda, hogy a tudóvész pusztításában Magyarország, országunkban Sopronmég és megyekben Sopron város vezet. Hirtetéség ez, melyet tisztán és kizárólag annak a már ezer alkalommal ostromozott, a gyazlat bolyégek ránk süto büns nem tördönöségünkek köszönhetjük.

* A „**új atya**” és „**Ártán**” és Mosonvármegye. Gyóvarmegye törvényhatósági bizottsága nemrég tartott rendkívüli közgyűlésen elhatározta, hogy Mosonvármegyevel egyetemben deputációk küll a földmivélségi miniszterhez, kérvény a gyóv-mosoni ügyi miniszterhez, kérvény a gyóv-mosoni Kisduna sornokivül szabályozásról. A Gyóv és Mosonvármegye részéről megindult akciók most megdönti a miniszternek egy leirata,

melyet Mosonvármegye alispánjához infézet. Ebben kategorice kijelenti a miniszter, hogy azt a kérelmet, hogy az 1908. évi LXI. t. c. engedélyezett munkálatok keretében a Nagy-duna dévénny-kiskézi szabályozásánál megelöztve, sornok kivétel nélkül vgr, sajnálaton, nem teljesíthet, mert az infézet törvény intenciói szerint — mint az már a javaslat indoklásában is hangsúlyoztatott — elsórsorban a vízi közlekedés legnagyobb akadályát távolítandók el a folyóvén és ennek bekövetkezőleg a mellékfolyók munkálatai csak lassu lépésekben haladhatnak. Ez irányú elképvelés kivül hagyása megvárán a programmszerleg megelöandó nagyobb méretű szabályozás munkálatok természetesen rendjét és így a kérelmezett munkálatok végrehajtására csak akkor fog sor kerülni, amikor a sürgöshében megelöandó feladatok teljesítést nyertek. A két vármegye közönség most áldja szépekré Istend, hogy a „**úp atya**” elhagyja a helyét és kérését az utódja előtt — talán nagyobb szerencsével — tolmácsolhassa.

* Miniszterelnök, mint gabonanygnök.

A molnárok szakkörjében olvasok a következő aprósel: „Kéves megelö-petés érte a heten az egyik fővárosi malomot. Az illető malom abban a ritka szerencsében részesült, hogy bekopogtatott hozzá Magyarországi miniszterelnöke, mint — gabonanygnök. A dolog úgy történt, hogy egyik délután megelöszólt a malom telefonja. A telefonos kisasszony rögtön jelezte is a jelenlévő hivatalnoknak, hogy „a miniszterelnökség kerir magukat”. Persze a malomhivatalnok rögtön lekendevé rohant és jelentést tett direktorának. A direktor rohant a telefonhoz. Itt mélyen meghajolva rebegte a „Halló!...t. „Csak néhány vagon rozsom pedig eladó a városi gazdaságból, Klopodán pedig meg volna néhány vagon oládó búzám. Mit adnak érte?” — Ezeket mondotta Wekerle Sándor. De alig, hogy 14 forintot kínált a direktor a búzáért és 9 1/2 forintot a rozsról, Wekerél elhagyta a humora. „Ilyen nyomorúságos áron nem eladó az én szög gabonám. Ajjánom áram. Majd 15 forintnál peszlenék a búzáért” — mondta és távozott. Ott persze befölt egy másik malom direktorának is felajánlotta saját szeméjében Wekerle a búzáért, de ott sem kötött üzletet a miniszterelnökki ügynök.

SZÍNHÁZ.

Bocsássák meg tisztelt olvasóim, meg ly kelvess böjjenjeim is, hogy szakítva a hagyományos színházi kritika alakjával, a magam módja szerint számoljak be a színházi lét eseményeiről. Nem tartóztethetem ugyanis mosolyomat, midőn a vidéki lapok nygpekösödő szini kritikáinak a három egység formájába öntött szini bíralatát olvasom. A mindennapi életben megveit tolnak az egyik, ügyvetelők a másik. Talán vagy könyvével a harmadik, de mindnyegannyi olyan biztos értekezője a muzsik másnak adott esőkjainak, mint Raab Jakab a golding örökének. A eszalhatatlan isteni lélek hangján hirdetői világgljúkban, hogy „a dekadenciás B oriska” ugyancsak rosszul fogta fel szerzetet. Eljá és a bővölő hájosság a különösen jutott érvényre hoszkörnyi szerepében, ez vagy az örísáling en-elkedett ki silány környezelö közül” vagy éppenséggel a korlátoltabb méréséggel mondanak lesújtó íteletet Ibsen, Hauptmann, vagy a modern világrodalom egyéb örísársoról.

A beközönségnek ezen ártatlan misztifikációján azonban még megbeszélésünk a „**kirácsi gerneröszökök**”-nak, mint megbeszélője nekik a nagy közönség és az a kicsi bohém csapat is, melynek nagyobb része ezekből a műtvárgókól állapítja meg, valon jól vagy rosszul vasozóztott a „**nyg ur**”, avagy elég kelvessen mosolygott-e ró a színhárpól Micike, a tizedrangú szini esáilg. De ami

azután igazán bosszantó ez az, hogy az öndérek szülte versengés is beleszólt az egynás melió ró frázisok sordárjé és amit az egyik díszér, leránt a másik és amit magasztalt a harmadik, lepiszokl a negyedik. És mindent oly következőlésséggel, oly esztelenlésséggel, hogy ösözbeszélve sem sikerülhetne jobban.

Ebből a zagyvából aztán állapítsa meg a közönség, hogy mi az igaz.

Nos hát, bizonyos csak így és ez az, hogy most heftőn például 31-en ülék a föld-színház Eöken kivül meg vagy 31-en voltak a színházban, szétszóva az esztelenek és két pártolyban. Ennek a ténynek a megvárán lása mellett tessék most lepiszokl a társulat művészi nívóját. Ne tessék azonban megelölekezni arról sem, hogy annak a lig fizetési bohémcsapatnak a közönség hangos tetszónylánlása, a taps, a lelkesedés az, hanem a morfondórával vagy kegyesztó kritikáknak a hús a lovesesfaközben, hogy az öres ház halálfejték rémiti a szesz.

Bene, Felely, Nagy Desz, Tompa, Tordai bármely színház ösöréndő erjét képezte. Ezekhez a tí kritikátok rettetgek kis emberkéim fel nem ér. Nem én mondom ezt, hanem a nagyközönség, az egyetlen mérvadó kritikus.

Vannak, és én is azok közé tartozom, kik például azt állították, hogy Szilasy Eöken van olyan művészi kvalitás mint Fedák Szilgy, hogy Felely Boriska Gáboridákja különb Fedák Sáriánál, hogy Bodonyi Silyokja a világvárosok bármely színházjában bemutatott előreművészen vehetne fel a versenyt. De kinevetőnek ez az a senki és meggyesesen. Mert nem arról van szó, hogy n e k e m i mi tetszik és én a senki és senmi miként itéltek, hanem arról, hogy a nagyközönségnek miként elégtette ki az előadás. Hiszen az esztelen művésztől a nagyközönség nem vár itt a magas kulturálói oly fölésség, elhangyolt fészékben hivatta és képeknek nem vagynak.

Elvégre nem is kívánási senki az iskolaprosz világlóvások szini-kritikusának véle-ményeire. De tudni óhajtja az újságolvasó közönség, valjon sokan voltak-e a színházban, kiket elarott-e a nagyközönség, és hogy a hájnyászor hivatik ki a „**nyg ur**”, mekkora esőkröt kapott, honnan nyújtottak fel az, jobboldal, balról-e és mindazon apróköső-ságokat, melyek a szini előadásokat „**erde-kesse**” szokták tenni.

Vidéken pusztán ezeknek a dolgoknak regisztrálása volna a szini „kritikus” hivatala és a fővárosi lapok Ábrányi Enni-féle kritikák majmolása nevétséges.

Igy fogva fel a dolgot, az elmulit heftőló lízöny edes kevés „érdeket” lehetne felsorolni. Gyér, felette gyér látogatók, lanyla lelkesedés, esztelt ösörmérés jellemzi a hielet. Az előadások nagyobbrészt kiölepitettek a közönséget, csak a zovakor ellen állandó a panasz. De ezen a bajon a már muliók emleltetek mindt segíteni nem lehet. Bródy dr. karmester és Nádasyn szinígazgató minden lehetöt ökövetnek, hogy túrheto állapotokat teremtsenek, de a színház nevéts volta és a dirigens magas túlöhely minden kísérletet megelözt.

Batizfilyos Elza hamar nyerte meg a közönség tetszését és minden felét tündető tetszónylánlással horonlaja. Görög Ögival szemben sem fukardókki elismerésével, valamint Bene és Torday is keresztet nevek a színházon. Fáyoly Hedwig és Nagy uti is javulás fog boldog. A „**Nagymaná**”-ban arattak sok tetszést és Felely Boriskának még ma is osztatlan hódolói közönségük. Igazi bonviván hiányában Sajó felé fordult a közönség szimpatija és szinte túlélt elismeréssel halmozta az. Az idén Székelyi is melöltja kegyeire és „**Bánk-bán**”-ban, mint Petur bátyjával a Kálósában a „**Nagy-tóbi**” ferterökkel szemben. Tompát kivéve — megelölethosen hideg és csak Solti díszekedhetik meg némi elismeréssel a „**Nagymaná**”-ban.

Csokrok ezen a héten nem mutatóztok és a feltétlő gyér látogatókat kivéve semmi

felemlíteni való nincs. A gyér látogatásnak pedig egyik főoka a ruhaterítéskészítés, mely hihetetlen módon bosszantja a közönséget.

Rossz ömögpsychológus lehet Nádasy, hogy ezen néhány korona ruhaterítéskészítés (lesz) inkább epés színi évadját. Pedig ha valaki, úgy 6 bizonyára tudja, hogy ekkor az ember inkább 10 forintot keresne, kávéházban, de azt a 20 állár házmeztérpénzt még sem fizeti.

Ejtsd le kedves Nádasy direktorom ezt a végletelemleni bosszantó ruhaterítéskészítést, szolgáltsa ki a közönséget világirovási színházak módjára ingyen, hirdesse ezt egy falragasztással, újságokban, dobozokkal és megássa, bannulus gumőlelőt fog érlelni.

Propos! Miért nem járt el hasonló módon a helyiárak leszállítása alkalmával? Tudja-e, hogy a közönség fele meg ma sem tudja, hogy „olcsóbb” lett? Pedig Ön művészi műveltségű, dacára úgy kitűnő üzletember és erőll mégis megfellebbezett?

— y. —

H I R E K.

Az ország minden részéről leveleket keresünk. Jelentkezéseket szívesen fogad és instrual a szerkesztőség. — Felteiek ugyan ott.

— Nagyon fontos az olvasóközönségnek a lapok megrendelése ügyében. A Kuria érdekes és a közönséget is érdeklő írtetlet hozott, amelyben kimondja, hogy abban az esetben, ha valaki huszasbott ideig elfogadja a neki postán kézbesített lapot és annak árát perelve lesz, az ily perekben nem az adós lakhelyén lévő bíróság az illetékes, hanem az, amely ott van, ahol a lapot kőszítik vagy postára teszik. Hogy az ily lapok előfizetési díját meg kell fizetni, a felett már régebbi döntvények intézkednek.

Sopronmegye.

— A vármegyei záróra rendelet elleni, Ostör J. által szerkesztett felelvezést múlt hó 30-án terjesztette fel az alispán a harmadikot bírósághoz, még pedig 4 oldalra terjedő cáfolat kíséretében. Ez a szókatlan adatszolgáltatás a felelvezésnek fényesen bizonyítja, hogy hasábos cikkeink tudatára jutatta az alispáni hivatalnak, hogy ezzel a rendelettel ugyancsak túllát a célon és mint azt annak idején meg is írtuk, most a reputáció megmentése érdekében kapkodnak fűzőz-frausen. „Dem schuldigen Mann geht's Grausen an, — és hogy csufos kudarcot ne valljanak, de az akaratuk később érvényesüljön, záradékol meggyízi a kísérő cáfolatirat, hogy a 4 korona engedélydíj 2 koronára való leszállítása ellen őrít ki fogás tenn nem forog, „miért is a rendeletnek a szemellenbe való módosítása végett, újra a vármegyei közvérvényhatóság bizottság előt utasítani kértük”. Semmi kétség tehát, hogy a kelő szorgalmazás mellett ez az ügy nicelbő ismét fogja foglalkoztatni a vármegyei közvérvényhatóság bizottságát. De ha ezáltal sem kísérni nagyobb zundosság, egyértelmű és céltudatosság, úgy ahlga fog kedvező eredményre vezetni. De akkor vendégelőszó jobbnak nem is érdemelnek.

— Gazdasági előadások. A sopronmegyei gazdasági egyesület téli előadásainak sorrendje az új esztendőben a következők lesz:

Január hó 9-én

Rábakeczellőben Eber Ernő a szarvas-

marhatenyésztésről, Kholen Ferenc a trágya és trágya hasznáról,
Bádeden Eber Ernő az állatbiztosításról és Kholen Ferenc a tavaszi véseleről és gromitársról;

Január hó 16-án

Nagyzenken Lukács Iván az állatnyésztésről és Kovárzik Károly az állatgyógyászatból,

Veszékenyben Eber Ernő az állatbiztosításról és Lukács Iván a szarvasmarhatenyésztésről.

Okán Földes János a gazdákóri szervezkedésről;

Január hó 23-án

Kisfaludon és Mihályiban Kholen Ferenc a tavaszi véseleről és gromitársról,
Feketevárosban Földes János a gazdákóri szervezkedésről,

Január hó 30-án

Szababárándon Schwab János a tavaszi véseleről, Wachtel Frigyes a gumőlestermelésről,

Rábabesében Kholen Ferenc a tavaszi véseleről, Loesmány Géza a gumőlestermelésről,
Porládonyban Eber Ernő a gazdákóri szervezkedésről.

— Jövahagyott alapszabályok. A földmivelőügyi minisztérium a gartai, répecskethelyi és osli gazdákóri alapszabályait jóváhagyta.

— A vármegyei közigazgatási bizottsága ebben az esztendőben minden hó második esütörtökén tartja meg ülését, még pedig délelőtti tíz órai kezdettel. Ez a határidő csak akkor változik, ha a második esütörtök ünnepporra esik. Ebben az esetben a következő napra lesz az ülés. Az ülésnapok tehát január 13., február 10., március 10., április 14., május 14., június 9., július 14., augusztus 11., szeptember 9., október 13., november 10., december 9.

— Kismarton. (Nem indultunk mielőbb, míg valamennyien jegyet nem kaptak.) A helybeli állomás botanyos állapotáról sokat írtak már, de a folyó hó 3-iki eszt, meg a helyi érdekűkbe fargott éleek között is ritkán pártját. Az esti 7 óra 20 percór esedékes volt Pozsony felől jövő vonat már fűtyölt a tájelzőnél, midőn az állomási baktér nagy álomsan feltápaszkodott a locéról és a gyűjtők után movalozták a zseleiben, hogy az utasokkal szulott várotermet kiváltságos. Midőn a vonat az állomásán megállt, még egyetlen egy lámpa sem égett a peronon és az utasok kenytelenek voltak a kaluz mecéssnek világitása mellett kiszállani. Csetlel-bottással és karmokodva de szerencsésen ép kézább kerültek ki a pályaudvarról, hébe-hóba a fejezettelten ide oda futkózó utasok szándékukba belyűtközve. A nagy zírvarban elhangzott karmokodásból csak annyit volt kivethő, hogy vannak kik jegyeket követelnek és csak a kaluz megnyugtató kijelentésére, hogy előbb el nem indul, míg valamennyien jegyet nem kaptak, csillapodtak némileg a kedélyek. De pénztáros volt. Vajár, hosszú ideig és lassu lánpagyujtogatás után a baktérnek jutott az észbe, hogy a pénztáros bizonyára alszik a pénztárban és magára zárta az ajtót. Hogy miért zárta magára? Hat hogy a legyek ne bántsiak. No hát akkor ucs vedd el magad az ajtónak. Akinek keze-lába volt a pénztáros, azt egy verset, még pedig úgy, hogy még az emeleten lakó állomásfőnökök is lecsalta a pályaudvarra. És ime a baktér jött elmekedett. A pénztáros tényleg ott bent aludt a magára zárt ajtó mögött. De midőn

arra a zenére felébredt és a főnök is bebosszátást nyert, elkezdődött a tánc, melyet izzavára járt a kapkodó pénztáros a főnök és a bősávu közönség biztársaiá. A vonatnak fél óra tartózkodása után végre az úras utasok tényleg jegyzés juttokt mind, mire azután büszkén verte a mellét a kaluz, mondván: „Ugy-e mondtam, hogy nem indulok előbb, míg valamennyien jegyet nem kaptak”.

Győrmege.

— Győr. (A ha!) Emlékeztés mindenki előtt az a nagy port felvert eljárás, hogy a győri jegyzőegylet a helygimnázium felügyelőségét, mert az kímönáta, hogy nem alkalmas végzett okleveles jegyzőket gyakoronkolni, amíg azoknak feltesztéről a helygimnázium nem intézkedik. Ezt a határozatot megküldte jegyzőegyletünk a megyebeliöknek is hasonló eljárás céljából. A helygimnázium most visszaszavta a győri egylet felügyelőségét. — No ja, közelednek a választások.

Baranyamegye.

— Mohács. (Az ideiszi ényád.) A Mohácsi Szinpártoló Egyesület választmányja legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy az idei színi ényád ismét pályázat melkzével Farkas M. jelenleg Mukácsion működő szabadkai szingmagazatót hívja meg. — (Lemondás.) Farkas Mór okl. városi mérnök állásáról lemondott. — (Halál) mulatás közben) Peits István mohácsi jómódu 60 éves molár több barátságával a Káppeter házban levő Dékány-féle kocsimában mulatott. Több sziper bekebelezése után az asztalra hajtotta fejét s néhány per múlva meghalt. Agyészlőbűdes okozta halálát. — (Tolvaj molárleányétek.) Krosits Károly mohácsi molár dunai malomnak kezelését a segédjére bízta. Olyformán, hogy ő az őrlendő búzát mindig álmázálja a segédnek, azok meg a lisztet visszamázálják neki. Krosits azonban arra a felfedezésre jutott, hogy segédei őt allandón becsapják, mert mindig kevesebb lisztet másznak neki vissza, mint amennyit az őrlésre átadott gabonamennyiség után köllene. Egy ízben azután sikerült neki felfedeznie 42 kg. eldugott lopott búzát. Erre megettette a fejleletést két segédje, Lang Elek és Zámbar János ellen. A pécsi kir. törvénszék büntető tanácsa a vádlottakat a esendőség előtt tett beismerés után köllene. Egy ízben dacára bűnösnek mondtotta ki és azért egyenként 3-3 havi fogházra ítélte őket. Az ítélet ellen a vádlottak felelveztek.

Kereskedelmi és ipari érdekek.

— Gépgyárosok és a szerb és román kereskedelmi szerződés. A Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos Egyesületének legutóbb tartott gyűlésén szóváltak az év végen lejárt románai kereskedelmi szerződés megújításának kérdéséről és az az aggodalom nyert kifejtésézt, hogy a szóban levő szerződés az évrnek határelv néhány napja alatt megújítani nem fogják, és a hazai iparra súlyos következményeket fog maga után vonni, amennyiben a hazai iparnak az a része, mely Romániába exportot még mindig nem ért véget. Az egyesület emelőgotta a román piacot, e szállítás lehetőségétől el fog szni. Hazai iparunk ezelt kimondhatatlan kárt fog szenvedni, amennyiben kivitelű picúnék meg szomatívóvel kevesebbednek, pedig már károsodunk azaz is, hogy a már hosszú ideje folyó szerb vámháboru még mindig nem ért véget. Az egyesület emelőgotta az álláspontot foglalja el, hogy a magyar ipar szempontjából mulhatatlan szükségés, hogy a Romániával való kereskedelmi szerződés még ez évben megköttesse.

Versenyártgatás a soproni m. kir. posta- és távirádgyártásánál épületbiztosítási

munkákra; határnapjanuár 9. Feltételek ugyanott.

Eladási feltételek a textil-szakmában.
A textil-szakmabeli eladási feltételek konvencziós rendezése dolgában a Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesületének korebéli kiküldött bizottság az e napokban tartott ülésén beszámolóva a mozgalom eddigi fejleményeiről, megállapította nyert, hogy az eddig megalkotott cégek esaknem kivétel nélkül a legnagyobb számmalval üdvözölték a feltételek eszmét és minden fel arra mutat, hogy a megindult mozgalomnak meg lesz a maga gyakorlati sikere. A bizottság elszöri voltának immertesse céljából tájékoztató füzetet fog kiadni, amelyet szözetoszt az érdekeltek között. A mozgalom további vezetése hivatott középponti bizottságba az egyesület Guttmann Zsigmond, Breuer Mór, Bánay Samu, Balog Gyula és Schön Gyula tagokat küldte ki.

Az osztrák kereskedelmi politika. Mult héten tartották meg a Vienne-i az osztrák parlamentes üzeneteket Plenaris ülésed dr. Weiskirchner kereskedelmi miniszter elnökésével az összes érdekeket központi intézmények képviselőinek jelenlétében. Néhány bevezető szó után a kereskedelmi miniszter fejlegelte a gyűlés munkaprogramját. Foglalkozott elsősorban a halkan-szerződéses elbolygatásra vonatkozó naprendi javaslatokkal. A miniszter kijelentette, hogy kitartó törekvéssel oda fog hatni, hogy a felhatalmazási törvény egész komplexuma parlamentárisan elintéztessék. (Altaianos, élénk helyeslés.) A miniszter aztán a kereskedelmi miniszternek fejlesztési programját ismertette és megígérte az ipartanács legmesszebb menő figyelembevételét. Kiválóan fontos az egész export-elmozdító szolgálat célszerű intézése. Az export fejlesztésével a hajózás intenzív ápolása szoros összefüggésben van. Ebben a meggyőződésbenm rigtón hivatalla legesem után a délmagyar szolgálat rendezése, valamint a dalmáciai szolgálat szerződszerű kiépítése felé fordítottam figyelmet és rövid idő előtt a parlament elé kerültek az erre vonatkozó kormányjavaslatok. Az Ausztró-Amerikana szerződésnek fejlegteséniel kijelentette a miniszter, hogy figyelembe fogja venni a montveidieo kikötő érdektére vonatkozó kívánásokat. Marokkói rendes, elküldöttet hajószolgálat szervezése iránt már folyamatban vannak a tárgyalások. Ami a törvényjavaslat második cikkének törlesére vonatkozó javaslatot illeti, erre a miniszter nem hajlandó. Az osztrák hajóipári ipar, valamint általában az osztrák ipar és az egész kereskedelmi tengerészet érdeke, hogy az osztrák hajóipites a legmesszebbmenő támogatásban részesüljön. Véget kell vetni annak az állapotnak, hogy penzínket külföldre viszszük és számtalan milliót elvonunk a hazai ipartól és munkásságtól. Rövid vita után, melyben elismeréssel voltak tudomásul a miniszter nyilatkozatait, hozzájárult az ipartanács a szerződéshez. Így dolgoznak odaát. Minálunk? Graf X. disznai képezi politikánk sarkpontját.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

* Ebben a rovatban bármely irányú általános érdekű panaszoknak vagy felszólalásnak kesszégel helyet.

KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.

Mindazon t. olvasóinknak, kik a fél évet meghaladó előfizetési díjjal hátralékban vannak, ezuttal már nem küldtük meg a lapot. Nehogy azonban a hátralék szorgalmazásával kellemetlenkedni kénytelenítettünk, kérjük annak mielőbbi megküldését.

Egyben ugy a saját, mint a mi érdeklünkben kérjük mindazokat a tisztelt olvasóinkat, kik lapunkat megrendelés nélkül, azaz mutatóságnyánant kapják, de előfizetőink sorába lépni nem óhajtanak, hogy a lapot külljék vissza, miután annak megtartása az előfizetési díj megfizetésére kötelez.

Kiváló tisztelettel

az „ELŐRE” kiadóhivatala
Sopron, Ógabonater 18.

Olcsóbb!

Citrom legszébb 7 drb . . . 10 kr.
Füstölt háring legszébb 10 darabja 5 „
Quargel olmtúzi 10 2 drb 3 „
Schved-gyújtó 2 doboz . . . 1 „
Szóda krist. 1 kg. 4 „
Koszoru- és hordófüge 1 kg. 20 „
Kockacukor 10 1 kg. 41 „

Kövét mindenkor frissen pörkölve

FORSTER GUSZTÁV-nál

• Főüzlet: Kis-utca 2. •
• Fióküzlet: Kolostor-utca 9.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI” KÖNYVNYOMDA RÉSZV. TÁRSASÁG

SOPRON, VÁRKERÜLET 74.

Készít gyorsan és pontosan mindenféle nyomtatványokat esinos és tisztla kivitelben, jutányos áron. Különösen ajánlja magát névjegyek és üdvözlőkártyák és hasonló nyomtatványok készítésére, melyek még a megrendelés napján el lesznek szállítva.

Csitkovics-kávéház.

Teljesen újjonan, a modern nagyvárosi igényeknek megfelelően berendezve. — Három kitünő új billiard. — Ma és naponta

Zene-estély

Nyári Rudi

közkevel: nemzetl zenekara által. — Kezdetre este 9 órakor. — Számos látogatást kér

CSITKOVICS PÁL, kávéés.

Hazai gyártmányok raktára!

PAPIR-, IRÓ-, RAJZ- ÉS IRODA FELSZERELÉS

a legnagyobb választékban, a legfinomabb és legkényesebb izlést is kielégítő kivitelben **bámulatos olcsó árak** mellett kapható

a „Corvina”

papírkereskedésben
Sopron, Színház-utca 26.

Videki megrendelések nyomban és a legmesszebb menő lelkiismeretességgel teljesítettek.

Alap. 1873. Pártoljuk a honi ipart! Telefon 113.

Kaucsuknyondák minden árban kaphatók.

Legfinomabb hektográfanyag

rikkánt 3 korona 20 fillér.

Ruggyantabélyegzők

legszébb kivitelben és a legjutányosabb árban készít:

VÁRADI IGNÁC ruggyantabélyegző-gyára
Sopron, Színház-utca 12. szám, földszint.

••••• Jó minőségű •••••
••••• **csomagolópapiros** •••••
••••• **ritőja 12 fillérért** •••••
••••• kapható a kiadóhivatalban: •••••
••••• **Sopron, Ógabona-ter 18.** •••••

Maradság a boldogulás hóhéra!

Használjon

Tőzegalmot, jobb, olcsóbb és egészségesebb minden más alomnál.

Mútrágyát, különösen szőlőtrágyát és szárított sertéstrágyát.

KOKUSZ POGÁCSA ERŐTAKARMÁNYT szarvasmarhák és lovak számára.

Bámulatos olcsó árban adja és vidékre szállítja a

SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET — Sopron, Ógabona-ter 18. szám.

Nyugatmagyarországi „Petőfi” könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület 74.